

**Электоральное поведение студентов в свете выборов Президента РФ 2012
года**

Дормидонова Ольга Александровна

Студент

Пензенский государственный педагогический университет им. В.Г. Белинского,

Социологический факультет, Пенза, Россия

E-mail: black_pearl007@mail.ru

Проблема участия молодёжи в выборах является сегодня одной из самых актуальных, так как именно эта возрастная группа людей представляет собой социально активную часть населения, более того, перспективную. В Российской Федерации около 25 миллионов граждан в возрасте от 18 до 30 лет, то есть около четверти от общего числа российских избирателей. Однако, несмотря на свою многочисленность, молодежь, можно прямо сказать, слабо вовлечена в избирательный процесс. Электоральные исследования относятся к числу приоритетных в современной социологической науке. И одним из способов изучения данного направления выступил метод фокус-группы, проведенный социологической лабораторией ПГПУ им. В.Г. Белинского на тему: «Электоральное поведение студентов ПГПУ им. В.Г. Белинского и их отношение к выборам Президента РФ 2012 года». Она была проведена с целью: анализа электорального поведения студентов и выявления доминирующих факторов, влияющих на него[4].

На сегодняшний день главная проблема состоит в том, что значительная часть молодежи, несмотря на конституционное право избирать и быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления, отличается недостаточной гражданской активностью и негативным отношением к формированию институтов государственной власти и самоуправления. В чем же состоят причины низкой политической активности молодежи? Значимым фактором, отрицательно влияющим на электоральную активность, является недоверие к власти. Одной из форм выражения недоверия является ситуация, когда наибольшее количество голосов на выборах кандидат получает «против всех», так же следствием данного отношения населения является игнорирование выборов значительной частью граждан («низкая избирательная активность - следствие того, что нет графы «против всех, или же нет достойного кандидата»). Можно даже сказать, что в политическом плане в умах студентов присутствует определенный абсентеизм: «у людей такое отношение к выборам из-за того, что ничего не изменится, то есть их голос не засчитают»[1]. Отсутствие четкой модели воспитания, начиная с семьи, заканчивая школой и вузом, породило такой фактор как отсутствие четких правовых убеждений и нравственности («проблема заинтересованности студентов политикой лежит в семье, так как родители – определяющий правосознание механизм»).

А раз так, то значит, кандидатам, депутатам, политическим партиям есть, что совершенствовать в политических программах («программы скучные, смотреть не интересно» и их «нужно слегка разбавить компрометирующими вопросами»), информационной и просветительской деятельности («необходимо размещать программы кандидатов в газетах, на телевидении, в общественном транспорте»).

В этом году на выборах Президента РФ будут голосовать избиратели 1991-1993 года рождения, то есть те, кто родился уже в новейшей России, в эпоху перемен. Им не нужно рассказывать, что такое многопартийность, конкурентные выборы, где соревнуются множество кандидатов и партийных списков, – для них это реальные события и факты. Но в тоже время широк и спектр качеств, которые они выделяют при выборе определенного кандидата как приоритетные. Для одних определяющей оказалась программа кандидата и его личность («политик, прежде всего, должен быть серьезным, а политическая программа должна содержать модернизацию его собственных идей»). Некоторые считают, что на первое место следует ставить не программу, а то, что уже сделано, то есть конкретные действия кандидата («в программе можно написать всё, что угодно, а что будет сделано неизвестно»). Кроме того, большинство студентов ПГПУ им. В.Г. Белинского являются гражданами, уже знакомыми с избирательным законодательством и, самое главное, с практикой участия в выборах («я буду участвовать в выборах уже третий раз. Я считаю, что ходить на выборы это долг каждого, и его голос должен учитываться»). Можно сказать, что для более половины студентов, полагающих, что государство должно гарантировать работу («создание рабочих мест, которые бы были достойно оплачиваемы»), основные материальные и социальные блага каждому человеку («доступное жилье, медицинские услуги, снижение налогов»), характерны патерналистские настроения[2].

Таким образом, в среде молодежи в данный момент прослеживаются черты политической культуры участия, отличающей политической активностью, вовлеченностью и рациональностью в подходе к политической жизни страны[3].

Тем не менее, для дальнейшего развития просветительской работы в молодежной среде государству предстоит совершенствовать существующие и разрабатывать новые формы, методы работы и новые подходы, так как немалая часть студентов еще не определились со своим выбором. Как ориентиры могут выступать: стимулирование участия в выборах посредством билетов/флаеров на концерт («раз уж идешь голосовать все равно сам, а тут еще и флаер – приятно»); развитие внутренней мотивации студентов в осознании важности участия в политической жизни («можно говорить о правосознательности и заинтересованности в выборах в том случае, когда человек почувствует, себя нужным и его голос будет важен для страны»).

О рейтинге кандидатов в Президенты РФ можно сказать, что на пороге начала нового избирательного президентского цикла в России, большинство студентов ПГПУ им. В.Г. Белинского не видят среди властвующей элиты серьезной альтернативы действующему Председателю Правительства РФ: «он был президентом в течение двух сроков, и в течение этих 8 лет в стране наблюдался экономический рост, стабильность: «были в Пензе построены Театр, медицинские центры», «вырос уровень жизни населения», «при В.В. Путине Россия встала с колен».

Будущее страны напрямую зависит от правовой культуры избирателей, обеспечивается пониманием и осознанием ими собственной роли в управлении делами государства. Вот почему требуется комплекс мер по воспитанию у граждан соответствующего понимания и отношения к выборам, культивирования у них ответственного отношения к своему политическому праву избирать и быть избранным. Ведь наследуя достигнутый уровень развития общества и государства, уже сегодня молодежь формирует в себе образ будущего.

Литература

1. Википедия: <http://ru.wikipedia.org/wiki/Абсентеизм>
2. Википедия: <http://ru.wikipedia.org/wiki/Патернализм>
3. Википедия: http://ru.wikipedia.org/wiki/Политическая_культура
4. Социологический словарь: <http://www.slovarus.ru/?di=228482>

Слова благодарности

Спасибо Вам за возможность принять участие в конференции! Это действительно находка как для людей, желающих проявить себя и свой талант, так и для Российской науки в целом.